

深学争优 敢为争先 实干争效

# 白衣天使爱洒西非 当好民间“外交官”

2023年12月13日,经中央批准,国家卫生健康委决定授予30个集体“全国援外医疗工作先进集体”荣誉称号,授予60名同志“全国援外医疗工作先进个人”荣誉称号。其中,第19批援塞内加尔中国医疗队获“全国援外医疗工作先进集体”荣誉称号。

中国第19批援塞内加尔医疗队队员,自2021年11月抵达塞内加尔开展为期2年的援外医疗任务。他们将爱洒满那里的城市乡村,既是白衣天使,更是民间的“外交官”,两年来,累计接诊门诊超过1万人次,完成手术4000余台次,并传授了20多项医学新技术,收到锦旗15面、感谢信12封,全体队员荣获塞内加尔“国家雄狮勋位团骑士勋章”。

抵塞工作以后,医疗队经历多次当地新冠病毒感染冲击,并全程经受了考验。

新冠疫情期间,塞内加尔当地政府的防控政策、做法与中国有很大不同,民众到医院看病甚至不需要提供核酸检测报告,就连医务人员佩戴口罩也是随意挂在嘴上。队员丝毫不敢懈怠,坚持按照国内有关要求落实防控措施,在逆境中顽强与“毒”共舞,全队实现了“零感染”。

疟疾,是非洲大陆上最严重的疾病。医疗队主动走访塞内加尔抗疟中心,参与当地政府组织的大型抗疟宣传活动,深入到农村地区为群众发放防蚊物品,大力宣传公

共卫生知识,传授中国抗疟经验。

两年的援助工作中,队员们以爱心仁心服务当地民众和华人同胞,用实际行动讲好中国故事,创下一个又一个首例(次)。

两年来,医疗队利用“五一”假期、周末假日,先后应邀为塞国民众和威海国际、中国路桥、援塞农业组等项目员工、华人华侨进行13次巡回义诊服务。

两年来,在各类新闻媒体和医疗队公众号发表宣传信息600多条次,援塞故事先后在新华社、央视频道、人民网和塞内加尔第一大

报《太阳报》、西非华声等国内外数十家媒体宣传报道。

他们都是普通的中国医者,他们用仁心仁术换来一次又一次的掌声,是当之无愧的民间“外交官”。

[省卫健委对外合作处 中国(福建)第19批援塞内加尔医疗队] 报道详见健康福建微信公众号



近日,国务院办公厅印发《关于推动疾病预防控制事业高质量发展的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实党中央、国务院关于完善疾控体系的决策部署,整体谋划疾控事业发展、系统重塑疾控体系、全面提升疾控能力,推动疾控事业高质量发展和健康中国战略目标实现。

《指导意见》立足中长期,坚持目标导向和问题导向相结合,提出5方面22条措施。

一是总体要求。明确推动疾控事业高质量发展的指导思想和发展目标,提出到2030年,完善多部门、跨地区、军地联防联控机制,建成以疾控机构和各类专科疾病防治机构为骨干、医疗机构为依托、基层医疗卫生机构为网底、军民融合、防治结合、全社会协同的疾控体系。

二是系统重塑疾控体系。强化国家、省、市、县级疾控机构核心职能,制定完善各级各类医疗机构公共卫生责任清单、强化医疗机

构疾控职能,创新医防协同、医防融合机制,夯实疾控工作基础。

三是全面提升疾控专业能力。着力提升监测预警和检验检测、应急处置、传染病救治、公共卫生干预、行政执法、宣传教育能力,确保准备更加充分、预防更加有效、干预处置更加有力有序。

四是加强人才队伍建设。加强人才培养、优化人员配备、完善人才使用与评价体系、健全人员激励机制,切实提升疾控队伍战斗力、凝聚力。

五是加大组织保障实施力度。推进法治建设,建立稳定投入机制,加强信息化支撑保障和科研攻关,加强国际交流与合作。

《指导意见》强调,要把加强党的领导和党的建设贯穿疾控事业改革发展各方面和全过程。强化地方各级政府对于疾控事业改革发展的主体责任,把推动疾控事业高质量发展纳入当地国民经济和社会发展规划,督促有关部门依法履行疾病防治和保障职责。

(中国政府网 国家疾病预防控制中心 健康报)

## 建起带不走的种植团队

“我要帮助昌吉州中医医院建立一支带不走的种植团队。”福建医科大学附属口腔医院种植二科主任医师、昌吉州中医医院口腔科主任、援疆专家吴为良说。

2023年5月,福建省第九批援疆干部人才跨越山海来到昌吉州,正式拉开新一轮对口援疆工作序幕。

吴为良来昌吉州中医医院口腔科报到的第一天,便迅速召集科室人员开展讨论,梳理目前开展种植手术存在的问题。经过两周的努力,吴为良带领口腔科医护人员梳理完成了整个手术流程,同时进行

了多次演练。

很快,吴为良在昌吉州中医医院口腔科开展了第一例口腔微创种植手术,手术仅用半个小时左右,植入了两枚标准的种植体。吴为良开展的这例微创种植技术属于口腔种植牙新技术,是昌吉州首例,填补了昌吉州的技术空白。短短半年多时间,吴为良已成为昌吉州口腔医疗领域远近闻名的口腔专家。

在贴心服务每一个患者的同时,吴为良按照他人疆前制定的“理论知识讲解+实操演练+临床实践”的教学计划开始“师带

徒”的工作。

援疆不光要“输血”,更要“造血”,昌吉州中医医院口腔科的马兰和温西杰成为吴为良的徒弟。通过半年时间,马兰和温西杰已经能独立完成80%左右的种植手术。“剩下的20%,我用接下来的一年时间带他们完成。”吴为良说。

通过“传帮带”,吴为良真真实实地为昌吉州中医医院打造了一支带不走的医疗人才队伍。

(昌吉回族自治州中医院)



## 福州评选“2023年人民群众最满意的十件实事” 2个医卫项目入选

福州市人大常委会会议于2023年12月27日表决通过了福州市“2023年人民群众最满意的十件实事”,其中福州市卫健系统2个项目入选,分别是加强基层医

疗卫生机构服务内涵建设,首批提升基层医疗卫生机构(乡镇卫生院、街道卫生服务中心)服务能力40家;建成福建医科大学孟超肝胆医院(福建省肝病科学研究中心)。

本次评选发动10042名省、市、县、乡四级人大代表参与,从68件2023年福州市为民办实事项目中,评选出10件人民群众最满意的实事。

(福州卫生健康)

推动疾病预防控制事业高质量发展